

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane.
Ziarul apare Marția, Joia și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Tineri!

Un vis de mai bine de 18 veacuri, întrupat o clipă de marele Voevod Mihai, a luat pentru vecie ființă. Visul a devenit viață prin jertfa sângelui flăcăilor din vechiul regat și prin libera hotărâre a mai marilor voștri. Nimeni poate mai mult decât Cercetașii Români nu s'au bucurat mai adânc de această mare zi de sărbătoare, căci ei au fost crescuți în crezul, că această necesitate istorică trebuie să se îndeplinească cât mai curând. Chiar din prima zi a intrării noastre în vălmășeala luptelor, ei au fost cu sufletul și cu munca lor alături de ostașii făuritori ai României Mari. Fiecare după puterile lui a știut să întrebuinteze prilejurile ce i se înfățișau spre a fi folositoare aceleiaș cauze sfinte. Sute de tineri crescuți de noi într'o nețarmurită dragoste de țară și neam au muncit cu tot focul ca să ușureze suferințele atâtor nenorociți și să înlocuiască pe aceia, pe cari datoria îi chema în altă parte. Cercetașii au lucrat cu râvnă în spitale, la autorități și unii dintre ei la Târgul-Jiu au luptat alături cu ostașii împotriva cotropitorului. Deviza lor fiind «gata ori când» ei sânt pregătiți să-și îndeplinească datoria atât în timp de pace, cât și în timp de război.

Instituția Cercetașiei fiind un așezământ de cultură, ea și-a pus ca supremă lozincă să lucreze veșnic pentru binele patriei și al neamului. Zilele de luptă împotriva cotropitorului s'au sfârșit, acum începem vremurile de luptă pentru înălțarea culturală și sufletească a neamului.

Conduși de acest program sântem siguri, că în consolidarea României Mari Cercetașia va juca un rol de frunte.

Baza pe care lucrăm noi, este legea noastră, un cod de cavalerism, care se potrivește tuturor credințelor, și care trebuie urmat de ori și ce om cinstit. Citind-o ori și cine poate să aibă un program de viață cetățanească.

Eată această lege:

Legea cercetașului

1. Cercetașul își ține totdeauna cuvântul.
2. Cercetașul nu minte: el e curat în gând, în vorbă și în faptă.
3. Cercetașul e voios și plin de însuflețire în orice clipă a vieții.
4. Cercetașul e viteaz, se încrede în puterile sale și caută să iasă cu vrednicie din orice încercătură.

5. Cercetașul își îngrijește corpul și duce o viață sănătoasă.

6. Cercetașul nu face deosebire de credință, de clasă socială și de avere.

7. Cercetașul e cuviincios cu toată lumea și ascultă pe cei ce-l sfătuiesc de bine.

8. Cercetașul respectă părerile altora și-și ia răspunderea faptelor sale.

9. Cercetașul e iubitor de învățătură și învață la rândul-i pe alții.

10. Cercetașul e muncitor și econom; el respectă munca și avutul altuia.

11. Cercetașul e bun cu animalele; îi plac florile și cercetează natura.

12. Cercetașul se silește să facă în fiecare zi o faptă bună, orcât de neînsemnată ar fi ea.

Desvoltând prin mijloace sănătoase și plăcute copiilor aceste precepte voim să pregătim tineretul de astăzi ca să devie cetățenii folositori de mâne.

Spre a făuri viitorul mă îndrept către copii și lor le strig astăzi: Veniți la noi și urmați-ne pe calea adevărului și a dreptății. Primele încercări făcute la Brașov și la Blaj ne îndreptătesc să credem că chemarea noastră nu va rămânea fără răsunet. Toți trebuie să răspundă fără deosebire de credință sau de origină, căci potrivit art. 6 din legea noastră toți sânteiți pentru noi frați. Și în aceasta văd un mare rol al Cercetașiei, noi vom ajuta din toate puterile noastre la cimentarea sufletească a românilor din toate ținuturile țării.

Vă adresez acest apel în numele tinerilor din vechiul regat, a căror mare dorință este de a vedea cât mai curând începută legătura de fapt între toți locuitorii României Mari.

Pășim cu încredere în voi, la munca noastră, căci toate luptele culturale la românii de peste Carpați ne îndeamnă să credem, că mișcările izvorâte din o adâncă iubire de neam vor fi primite de voi cu o deosebită pricepere.

Unirea politică făcută, voi veți veni să înfăptuiți unirea cercetașească, și să arătați din nou lumii întregi hotărârea neamului, că de acum înainte Carpații nu mai sânt decât o podoabă geografică a României Mari.

Ca un prim gest al vostru uniți-vă într'un glas cu cercetașii României și strigați:

Să trăiască Regele!

Să trăiască neamul!

CAROL, Principe al României.

Problema propagandei religioase

III

— Articol final —

Dar și până să ajungem la un număr de misionari, să se facă tot ceea-ce se poate face.

Congresul să aleagă, fără deosebire de cler sau mireni, un comitet puternic, căruia să i se poată da și titlul «Societatea misionară», urmărind acelaș scop, care să cuprindă pe toți cei competenți, pe toți învățații noștri. Acest comitet chibzuid bine stările noastre, să alcătuiască un program de lucru care să-și înceapă munca de renaștere a bisericii celei vii. Din acesta, după cum am spus și cu alte ocaziuni, nu va putea să lipsească «Școala de Dumineca» a tineretului adult, prin care să se țină legătura firească între școala poporală și aceasta. Să fie condusă de preot și obligatorică întocmai ca școala poporală. Cu vremea să pregătească și manualele trebuincioase.

Acești fruntași ai culturii noastre, să răscolească și să strângă din comorile lor sufletești tot materialul potrivit, care prelucrat în broșuri să se trimită celor iubitori de carte.

Prelegerile misionare, tipărite într'o bibliotecă, ar avea însutit rezultat. Ar da ascultătorilor binecuvântatul prilej ca după ascultarea prelegerii, când iasă din biserică sau școală, să-și poată duce cu sine acasă cărticica sfătuitoare, povățuitoare, luminătoare și mângâitoare, ca să o poată avea ca o rază de înseninare în mijlocul casei sale; împrejmuite adeseori de întunerecul patimilor și al slăbiciunilor omenești și bântuită de multe izbeliști.

Tot acest comitet va avea să se îngrijească de cultivarea continuă a preoției. Prin o revistă specială, să se susțină preoția la curent cu literatura teologică proprie a altor neamuri. Să i se dea sfaturi îndrumătoare în păstoria credincioșilor.

*

...«Ne așteaptă munca uriașă de organizare a statului român» a zis dl V. Goldiș, cu prilejul unor declarații politice. «Cu toții ferm hotărâți a clădi noul stat român pe două pietri fundamentale: munca intensă și fără preget, și principiile moralei. O națiune poate să se îmbogățească și să crească în putere numai prin activitate ne'nteruptă, dar nu există fericire omenească fără ca să aibă la temelie morala creștinească».

Vorba aceasta ni-i garantă, că preoția în munca sfântă a propagandei religioase, va avea sprijinul dorit.

La lucru deci cu toții! Dacă războiul lumii a trezit în sufletul altor popoare toate energiile și le-a pus în lucrare pentru sporirea mijloacelor de propagandă religioasă și culturală, este de trebuință neapărată ca și la noi, în locul nepăsării care împiedică orice pornire spre progres, să se înstăpânească sânguinta și priceperea celor chemați a da poporului hrana sufletească prin cărți și prin o propagandă religioasă vie, corespunzătoare vremii de astăzi.

Ioan Popa.

Turburări în Germania. Din Berlin și alte orașe germane se semnaleză diferite incidente în legătură cu greva generală.

Greviștii cer să se înființeze sfaturi și în Germania. Mai cer, ca Wilhelm și prințul moștenitor, precum și Ludendorff, cu Hindenburg împreună, să fie judecați de tribunalul revoluționar.

Din Germania. În ziua de 3 Martie s'au adunat la Weimar toți miniștrii pentru a discuta cererea mareșalului Foch relativ la redarea întregii flote comerciale a Germaniei. Publicul berlinez este foarte deprimat de aceste cereri și sânt temeri, că dacă inimicii vor întinde prea mult coarda, se va ajunge la bolșevism. *Deutsche Allgemeine Zeitung* rezumă astfel, după știrile din presa franceză, condițiunile definitive de armistițiu:

1. Efectivul armatei germane nu va depăși 200,000.
2. Artileria și aviația vor fi controlate cu deamănuntul și nu vor depăși un număr fixat de aliați.
3. Se va stabili un maxim de fabricare în Germania.
4. Comisiunea de control interaliată va exercita o supraveghere permanentă asupra trupelor și fabricelor de material de război.
5. Flota de război va fi complet confiscată, incluziv vasele internate și cele în construcție.
6. Toate fortificațiile baltice vor fi rase.
7. Cablurile transoceanice, care aparțin Germaniei, nu vor mai fi eliberate.
8. Pentru plata datoriilor se prevăd biruri speciale și oprirea veniturii vamale. Germania va plăti 10—15 miliarde anual comisiunii financiare aliate. Plata va continua 30—50 ani.
9. Ocupațiunea militară pe Rin să fie complet menținută.

10. O linie de demarcare, impusă de motive etnice și strategice, care va trebui să despartă Germania de Polonia și Austria.

Intăriturile dela Helgoland să fie distruse. Comisiunea va decide de soarta insulei. Canalul de Kiel să fie liber pentru vasele de război și comerț. Stațiunile fără fir să fie întrebuințate de germani numai pentru comerț. (B. P.)

Legionarii români veniți din Italia

— Câteva amănunte —

Constituirea voluntarilor sau legionarilor români în Italia, întorși acum în patrie, se datorește acțiunii profesorului universitar *Simeon Măndrescu*.

Ziarul *Dacia* comunică următoarele amănunte:

În 1917, după încheierea armistițiului românesc, dl Simeon Măndrescu, profesor universitar care a luptat în țara românească pentru intrarea noastră în război, a început o propagandă printre ardelenii prizonieri, pentru formarea de legiuni românești, care să lupte alături de italieni în contra Austro-Ungariei, cum luptau și legiuni ceho-slovice și iugoslave.

S'au strâns astfel, vreo 50 mii de oameni și circa 300 ofițeri care, formați în companii, erau intercalați printre trupele italiene pe tot frontul.

Ardelenii au luat parte la ultimele două mari lupte ale austro-ungarilor, la Montello și la Piave, sub comanda generalului Diaz, luptele care au dus la înfrângerea definitivă a Austriei. Mulți ofițeri și soldați au fost atunci decorați pentru bravura lor. Înainte de încheierea păcii separate cu România, vrednic e de remarcat că mulți ofițeri și soldați au cerut să vie în țară să lupte în rândurile armatei române, dar au fost refuzați.

Din Legiunile acestea s'au născut: Reg. 1 *Horia*, care a defilat ieri prin fața regelui, — și alte trei regimente care vor mai sosi: 2 *Cloșca* 3 *Crișan*, și 4 *Ayram Iancu*.

Reg. 1 *Horia* a plecat la 2 Februar n. 1919 îmbarcat, în două vapoare la Tarento, pe Merum (austriac) și *Regina d'Italia*. A făcut drumul până la Constanța în 7 zile. Dela Constanța la Fetești a venit pe jos, iar de aici în Capitală cu trenul.

Regimentul s'a format la Albano, un orașel nu departe de Roma. Fiecare companie e provăzută cu câte două mitraliere grele și câte 4 bombardiere de fiecare batalion. Soldații cu câte 2 rânduri de primeneli, pătură, chipiu de stradă și de dormit etc. Regimentul întreg a venit cu mâncare pe o lună.

Steagul a fost sfințit la 5 Decembrie în Marino, tot lângă Roma, în prezența pr. Lucaci,

care a luptat foarte mult pentru înfăptuirea legiunei ardeleni ca delegat al consiliului național român de la Paris.

Steagul regimentului 2 *Cloșca* a fost sfințit în Roma la picioarele columnei lui Traian. A fost o zi solemnă ziua acestui drapel. Au luat parte ministrul de război italian, Diaz și un reg. italian cu muzică. A fost o zi de sărbătoare.

Lucruri bune de memorat:

Românii ardeleni au fost tratați ca și soldații italieni, tot timpul cât au fost prizonieri. Sârbii din Italia au fost totdeauna contra formării de legiuni românești.

Jugo-slavii (sârbii) aveau și ei legiunea lor înainte de încetarea luptelor pe frontul de vest. Imediat ce s'a încheiat armistițiu înșă, ei au fost dezarmați și internați.

Ceho-slovacii, fiind de anul nou 1919 la un loc cu românii ardeleni, au invitat pe aceștia la masă și au strigat: *Nazdar România Mare!* (Trăiască R. M.) Erau cei mai buni prieteni ai lor, după italieni.

La sosirea lui Wilson la Roma, oficialitatea italiană a avut o deosebită atențiune și pentru România, și a arborat numeroase drapеле românești alături de ale celorlalți aliați.

Și încă ceva:

Ofițerii italieni care au venit cu regimentul *Horia* și care vor mai veni, sânt voluntari. Ei au primit să facă parte din aceste regimente, atrași de un frumos sentiment pentru țara noastră...

Citind ziare

— Glasuri din presă —

Patria (Nr. 19) scrie sub titlul *Cochetării primejdioase*:

Chiar aici în Sibiu am putut auzi, din gura unui concetățean saș, că el nu dă mai mult de trei sau patru săptămâni stăpâniei românești în Ardeal. Că în curând vom fi siliți să ne luăm catrafusele de pe-aici...

Se vede limpede că Ungurii au lucrat de-odată pe trei fronturi: în *străinătate* au încercat să convingă pe factorii conducători, ca linia de demarcație să nu fie mutată; în aceeaș vreme, *acasă*, au organizat o armată regulată cu care să treacă ei linia de demarcație, și bande care să pătrundă peste linia munților apuseni rămasă neocupată; în *finiturile ocupate de armata română* au cercat să deștepte, prin agenți scump plătiți, că se reîntoarce puterea ungurească.

Numai așa se poate explica atitudinea obraznică a unor elemente ungurești, rămase printre noi, și cochetăriile unora dintre sași cu vechii factori ai presiunii ungurești, tocmai pe

FOISOARA

Concertul dșoarei Lepa

— Raport —

(x) Tinera soprană legeră de coloratură, dșoara *Dora Lepa*, ne-a făcut părtași de câteva clipe, delicioase în gradul cel mai înalt, prin concertul său de Sâmbătă, în 8 Martie 1919, în sala dela *Unicum*.

Dat sub patronajul unui general și al unui prezident de consiliu, și cu concursul unor puteri artistice de valoare deosebită, concertul cântăreței noastre, organizat și în scop umanitar, nu putea decât să fie o atracție binevenită pentru sibienii dornici de muzică bună națională și internațională.

Orchestra militară a dirigentului aprefiat *Dvorak* a deschis programa cu uvertura *Ștefan cel Mare*, compoziția lui Iacob Murășanu, atât de remarcabilă ca motiv și ca orchestrație.

Ariile, acompaniate de orchestră, din Mozart și Meyerbeer, au desfășurat organul liric, mlădios și egal în registre al dșoarei *Dora Lepa*. A executat atât aria *Susanei* (din *Figaro*) și a *Pașului* (din *Hughenoții*) cât și a *Paminei* din (*Flautul fermecat*) cu o frazare dintre cele mai gingașe,

cu dicțiune clară și cu interpretare sigură. Notele înalte sânt pentru artista noastră o jucărie.

Credincioasă gândului d'a cultivă muzica poporului și a încurajă pe cei ce se interesează de această comoară de frumuseți tănuite, a luat în programă și câteva cântece populare. Într'un chip firesc și totuși plin de poezie, s'a prezentat dșoara Lepa în predarea doinelor acestora, precum și a romanței șagalnice *Ochi albaștri* de Caudella.

Intreaga acompaniare la pian a dat-o dna *Olivia Deleu* în accente armonioase și elegante ca totdeauna.

Serenada de Volkmann pentru violoncel, de sub arcușul celistului *Kramberger* și cvartetul de coarde, a tradat un deosebit talent. Tonurile acestei serenade se revărsau cu o fineță extraordinară, răspândind fiori de plăcere în inimile ascultătorilor. Celistul virtuos, susținut de celelalte instrumente, a scos la iveală tot ce era frumos în această măeastră bucată.

Aplauzele lungi, după fiecare punct al programei, de sine înfeles n'au lipsit.

După concert a lipsit înșă — constatăm cu mulțumire — danțul.

În sfârșit și o dorință ce ni s'a exprimat, din multe părți, în vederea viitoarelor serate și concerte: Ușile dela sală să se închidă la ora când

începe producțiunea, ca auditorul să nu fie turburat de persoane care vin târziu. Ear ușile să nu se redeschidă, decât la pauzele dintre punctele programei.

Sonet

De ce-mi zâmbești, când trec pe lângă tine
Îngândurat și trist, precum mi-e firea?
Ori vrei, ca să 'mpărțim noi doi iubirea,
Eu să te-ascult, și tu s'ascuți de mine?

Ori vrei să uiți de-acuma toate cele
Și să pornim noi doi pe-aceeaș cale,
Să fiu eu singur rob privirii tale,
Și tu să fii cântarea vremii mele?

O clipă n'o lăsa nenumărată,
Căci ea se 'ntoarce de tine stropită
Cu lacrimi dintr'o dragoste curată.

Nu mai cerca la vreme 'mbătrânită,
Iubi n'o să mai poată niciodată
O inimă bolnavă și zdrobită.

Sibiu, 1919.

Ioan Berghia.

vremea când ungerii se pregăteau să dea lovitura «cea mare».

Se știe ce a urmat: întreprinderea absurdă și rușinoasă n'a putut să se sfârșească decât cu cea mai completă neisbândă. Zălaul a fost reocupat, linia de demarcație s'a hotărât să fie împinsă înainte, trupele franceze și-au luat nobila sarcină de a adăposti populația românească de pe teritoriile unde n'a ajuns încă armata română.

Multă lume străină a rămas cam... speriată. Și, între ei, și acei compatrioți sași cari așteptau, cochetând cu ungerii, venirea izbăvirii.

Mărturisim că nu pricepem dela compatrioții noștri sași, atât de prevăzători de obicei, că se dedau la astfel de cochetării primejdioase...

Încă odată ne adresăm conducătorilor acestui popor, să lumineze pe cei mai săraci cu duhul.

Să știe cu toții un lucru: că din legitima stăpânire de azi nu ne poată smulge decât singur Dumnezeu, când va hotărâ mormântul neamului românesc. Și, să se ferească de cochetării primejdioase.

Drapetul (Nr. 19):

Dacă procesul de prefacere întârzie și dacă nu revenim în stări normale atât de repede cum ni-am gândit-o la început în primul avânt de însuflețire, trebuie să grijim noi de noi înșine și să facem totul ca să punem stavilă otrăvii, ce o revarsă starea anarhică din vecini în corpul sănătos al poporului nostru cuminte, cumpătat și iubitor de ordine și de lege...

Sântem datori a profita de fiecare prilej ca să ducem lumina cunoștinții în sânul poporului și să-l ferim de urmarea exemplor rele și de dedarea la fapte, care sânt străine de cugetarea poporului și de întreaga lui fire. Trăim zile critice și orice întrelăsare a noastră va avea urmări nespuse de fatale. În definitiv trebuie să ne dăm seama că judecata lumii și istoria tot pe noi, pe conducătorii firești ai poporului, ne va face răspunzători pentru starea de astăzi și aberațiunile poporului.

Adevărul (Nr. 8) din Sibiu, publică declarația partidului socialist și a uniunii sindicale din România. În declarație se zice:

«Provinciile românești subjugate de alte națiuni, nu puteau să rămâie în afară de aceste prefaceri. Locuite în marea lor majoritate de o populație românească, apăsată de secole de dominație străină, — împiedecată astfel în dezvoltarea lor economică, politică și culturală, aceste provincii s'au emancipat de sub aceste dominațiuni, devenind libere.

«Prin dreptul de autodeterminare al națiunilor, principiu recunoscut de întregul socialism internațional, românii din teritoriile subjugate și-au manifestat, prin hotărârile adunărilor lor naționale voința de a se uni cu România pe baza rezoluțiilor votate.

«Ca socialiști români, internaționaliști, salutăm cu bucurie desrobirea națională a poporului român din provinciile subjugate până acum, și respectăm legămintele de unire hotărâte».

Adevărul, ca organ al partidului social-democrat din Ardeal și Bănat, scrie despre declarația istorică a bucureștenilor următoarele:

«Ne mângăie faptul că tovarășii noștri din România ne-au înțeles și aprobă pasul nostru, ce l-am făcut pentru unirea poporului românesc. Din această aprobare mult grațioasă, a partidului socialist din România, vor putea trage învățături folositoare și acei tovarășii români din Budapesta și Timișoara, cari în timpul din urmă au oținută cu totul ciudată și trag la carul unor interese cu totul străine de poporul muncitor român».

Universitarii împotriva sălbătăciilor ungeresti

Studentii universitari români de pretutindeni s'au adunat — cum am anunțat — în mare număr în localul Universității din București, în 4 Martie n. 1919, și după o serie de cuvântări au votat o moțiune de următorul cuprins:

«Studentimea universitară română, din toate țările locuite de români, adunată în București azi 19 Februar v. 1919, pentru a ridica glasul ei de neimpăcată revoltă contra fărădelegilor maghiare, săvârșite printre fruntașii vieții românești din colțurile Bănatului și a părților ungu-

rești, unde nu străjuește încă armata română, vestejește cu toată indignarea aceste oribile crime împotriva neamului românesc, cere ca glasurile tuturor să se unească cu al ei întru apărarea celor mai sfinte drepturi ale noastre; cere să se spună puternic, ca să se auză în toată lumea, că aici este un neam care a sângerat nu pentru ca granița nedreptății să se strămute de pe Carpați pe Murăș, ci să se stârpească odată pentru totdeauna, pentru ca popoarele să se așeze între hotarele lor firești și după dreptate.

Studentimea universitară română.

Comunicare

«Direcțiunea generală a poștelor, telegrafelor și telefoanelor având nevoie de funcționari pentru serviciul telegrafo-telefono-poștal din Transilvania, va deschide școale profesionale de telegraf, telefon și poștă în Brașov, Cluj sau Sibiu.

Doritorii (de preferință bărbații) vor adresa cererile lor însoțite de acte, Direcțiunii regionale P. T. T. din Cluj până la 25 Martie n. 1919, pentru a fi numiți elevi în școală, plătiți lunar cu 100 Lei salar, 220 Lei spor de scumpete, și 25 Lei indemnizație de chirie, total 345 Lei anual.

Se vor admite ca elevi numai cunosători ai limbii române și cari îndeplinesc condițiunile cerute de lege, adevă:

1. Să aibă etatea de 18—23 ani.

2. Să poseadă certificat de absolvirea a cel puțin 4 clase secundare (gimnaziale, reale sau civile).

3. Să facă declarație, că după terminarea școlii (care va dura 6 luni), va servi în Administrația P. T. T. cel puțin 6 ani și că se vor duce ori unde vor cere interesele serviciului.

4. Să fie perfect sănătoși și fără infirmități corporale.

Delegatul Direcțiunii generale a poștelor, telegrafelor și telefoanelor române.

Știrile zilei

Doliul curții regale. Fratele mai mic al Majestății Sale Regelui Ferdinand, Carol Anton de Hohenzollern, a răposat în etate de 51 ani. Consiliul Dirigent a trimis familiei domnitoare o telegramă de condolență.

Alegerile de deputați pentru vechiul regat român și pentru Basarabia se fac în zilele de 15—22 Mai 1919. Camerele se întrunesc în 15 Iunie.

La Brașov s'a ținut Vineri o mare adunare populară, convocată de părintele protopop Vasile Saftu, pentru a protesta în contra nelegiuirilor, jafurilor, sălbătăciilor și omorurilor îngrozitoare săvârșite de bandele săcuesti-ungurești în teritoriul neocupat încă de armata noastră.

Dela Biroul presei: Românii din Țara Bârsii, întruniți în adunare populară la Brașov, cer: ca frații schinjuți de regimul de teroare străine să fie fără întâziere salvați și puși sub scutul stăpânirii românești. Intrucât ocuparea celei mai drepte a noastre moșii, ar reclama noi jertfe de sânge, rugăm Consiliul Dirigent să decreteze de urgență mobilizarea generală a atâtor contingente, câte vor socoti necesare în vederea realizării sfintelor noastre drepturi. — Dr. Vasile Saftu, Dr. Baiulescu.

Aviz. Toți aceia, cari în baza circularei Nr. 347 a Resortului de culte și instrucțiune publică au cerut să fie admiși la cursul pentru pregătirea profesorilor secundari, sânt avizați prin aceasta, că cursul practic, care se va începe la 1/14 Martie, nu este obligator, dar acei cari îl vor urma, li se va socoti. Cei cari vor voi să-l urmeze, vor intra în legătură directă cu școala respectivă de aici sau de peste munți, și vor face practica pe lângă ea până la sfârșitul anului școlar curent. Cursul teoretic se va începe la 15 Iunie. În privința lui se vor da în curând lămuriri nouă (B. P.)

Năsăudul. Intelectuali dela Năsăud au înaintat Consiliului Dirigent un memoriu, în care se cere ca reședința județului să se mute dela Bistrița la Năsăud, ca loc mai potrivit atât din interese naționale, cât și economice.

Vasile Stroescu. Ziarul Dacia anunță, că marele binefăcător Vasile Stroescu din Basarabia se găsește la Nizza, și că va da pentru opere de binefacere pământul ce-i va rămânea după expropriere. (B. P.)

Mulțumita Consiliului dirigent. Președintele Consiliului Dirigent a adresat Sfatului Național Germano-Săsesc pentru Transilvania ca răspuns la condolența acestora cu ocaziunea decedării președintelui Marelui Sfat Național, George Pop de Băsești, următoarele:

Cuvintele de condolență ce ni le-ați adresat cu prilejul decedării Președintelui Marelui Sfat Național, a dlui George Pop de Băsești, ni'au mișcat adânc, căci în acele nu văd numai participarea D-Voastră la durerea poporului românesc pentru pierderea mult meritatului său conducător, ci totodată un semn nou al înfrățirii sincere între poporul săsesc și românesc, pe cari destinul le-a chemat la o conlucrare frățească spre înflorirea patriei și spre binele obștesc.

În numele Consiliului Dirigent vă mulțumesc pentru caldele cuvinte de mângâiere. — Iuliu Maniu m. p. Președintele Cons. Dir. Rom.

Locuri sămănate. După datele statistice oficiale, în Oltenia și Muntenia au fost sămănate 900.000 hectare, adevă șeptezeci la sută din sămănăturile normale, iar în Moldova 150.000 hectare, adevă cincizeci la sută. (B. P.)

Schimb. Guvernul italian a primit oferta făcută de România. Prin aceasta oferă Italiei o mare cantitate de lemne în schimbul materialului metalurgic. Italia a trimis 5000 kg. rufărie, necesară pentru țările eliberate.

Stampilarea biletelor de lei. În înțelesul decretului - lege Nr. 772 din 18 Februar (5 Martie) a. c., s'a dispus, că biletele Băncii Generale Române de 25 bani, 50 bani și un leu să continue a circula până la data retragerii lor din circulație fără a mai fi supuse la stampilarea prevăzută. Celelalte bilete, de valori mai mari ale acestei bănci, vor trebui însă stampilate conform instrucțiunilor din ordonanțele de până acum.

Cum voiesc să-și acopere sălbătăciile. Ziare budapestane, cum află N. R. U. din Sibiu, povestesc publicului lor, între alte numeroase scornituri, cu ungerii sibieni au fost asasinați aici în orașul nostru...

Așa ar voi presa iudeo-maghiară să abată atențiunea lumii culte dela sălbătăciile ungeresti, comise în timpul din urmă asupra românilor.

Așa să facă și alții. În amintirea zilei, în care a scăpat de limba maghiară — serie G. Tr., — dăruiește Tudor Ciortea 10 coroane la Masa studenților «V. Onițiu» din Brașov.

Conferență pedagogică la Asociațiune. Atragem atențiunea intelectualilor noștri asupra conferenței: «Pedagogia științifică și nouăle curente în educație», ce o va ținea dl profesor din București, Dr. Ghidionescu, în sala de ședințe a Comitetului Asociațiunii, Marți în 26 Februar v. (11 Martie n.) a. c. la orele 6 p. m. Intrarea e liberă.

Teatre în Sibiu

Cinematograful Orașului. Piața Hermann. Directoară: D-na M. Scholtess.

Marți și Miercuri: Vrăjile culiselor, dramă în 4 acte. Când femeile iubesc, comedie în două acte.

Inceputul la ora: 6¹/₂ și 8¹/₂ seara.

Cinematograful Apollo. Strada Schevis. Directoară: Dna Emil Toth.

Zilnic programă interesantă.

Inceputul la ora: 6¹/₂ și 8¹/₂ seara.

Dr. Ittu medic practic universal și dentist

s'a reîntors acasă și ordonează zilnic
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 36.
(61) 3-3

Concurs

Pentru întregirea alor trei (3) posturi învățătoresți devenite vacante prin abdicere la școala confesională ort. română din Vinerea se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acestea posturi sânt:

1. Salarul fundamental legal, și anume: a) câte 300 Cor. dela biserică, b) 800 Cor. dela comuna politică, iar restul din ajutor dela Vener. Consistor, sau dela stat.

2. Cvarțir în natură, eventual relut de cvarțir corăspunzător legii.

3. Relut de grădină, câte 20 Cor.

4. Câte 10 m³ lemne de foc dela comuna politică.

Cei aleși vor fi îndatorați ca în Dumineci și sărbători să cerceteze regulat biserica împreună cu elevii și să formeze cor, eventual să conducă cântările din strană.

Concurenții să-și aștearnă cererile de concurs oficiului protopresbiteral al tractului Orăștie, și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în comună la biserică spre a face cunoștința cu poporul.

Se observă că școala are patru (4) posturi de învățători.

Vinerea, din ședința comitetului parohial, ținută 2/15 Februar 1919.

Ioan Iosif
președinte.

Romul Albu
notar.

Vidi:
(60) 2-3

Vasile Domșa
protopop.

Nr. 2/1919.

(63) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Moeciul-superior, protopresbiteratul Branului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregire dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare.

Concurenții se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra.

Zărnești, în 4 Ianuarie 1919.

Oficiul protopresbiteral al Branului, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Hamsea
protopop.

Nr. 88/1919

(64) 2-3

Concurs

Pentru întregirea unui post învățătoresc la școala populară gr.-or. română din Pianul-superior, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele regulate prin Regulamentul școlar.

Concurenții au să-și înainteze cererile, instruite conform normelor în vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiteral, și înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică ca să-i cunoască.

Sebeș, la 20 Februar 1919.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Sergiu Medean
protopop.

Regatul României

Ministerul de Finanțe

Datoria publică

Imprumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919

Emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu

Prospect

În virtutea decretului-lege din Ianuarie 1919, Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, emite bonuri de tezar 5% din 1919, garantate de Statul Român.

Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare a funcțiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Bănătului și părților ungurene, unite cu Regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 6000, și 10,009 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului Resortului finanțelor din Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauțiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași case drept numerar.

Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la casele publice (cassierii instituțiunilor de stat) până la 50% a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcelate conform proiectatei reforme agrare.

Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5% la capitalul nominal, în care scop ele sânt însoțite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani.

Primul cupon poartă scadența 1 August 1919.

Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei pe paritatea, ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cinzeci de lei.

Statul Român își rezervă dreptul de a denunța acest împrumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin «Monitorul Oficial» cu șase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tezaur neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute și neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.

În locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor liberă proprietarul duplicate în conformitate cu legea decretată cu N. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoștința de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

Condițiunile de subscriere

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumuturi cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se va face:

a) la băncile românești.

b) la băncile săsești,

c) la perceptorate,

d) la direcțiunile financiare,

e) la prefecturi și preturi,

f) la alte instituțiuni și particulari, prevăzuți cu autorizație specială din partea

Consiliului Dirigent, Resortul Finanțelor, Sibiu.

Prețul de subscriere este fixat al-pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numa, astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sânt datate de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierea, când va voi.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i se va libera o chitanță, constatând subscrierea și efectuarea vărșământului.

Subscrierile se vor face pe contrachitanța plătirilor, la locurile de subscrițiune.

Bonurile de tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, resortul finanțelor.

Șeful resortului: **Dr. Aurel Vlad m. p.**